

02_1.4.4 MKR 02_1.4 Prosečský hřeben

Přírodní charakteristika.

MKR tvoří Prosečský hřeben, nejvyšší bod Jablonecké kotliny, obklopený výběžky Vratislavické kotliny. Prosečský hřeben je rozsáhlý strukturně denudační hřbet (570 -590 m n. m.) ve směru severozápad – jihovýchod hrástově vyzdvižený při úpatí Jizerských hor. Při hřbetnici jsou místy zbytky holoroviny, jihozápadní svahy jsou příkřejší a vyšší, objevují se zde izolované skalky, mrazové sruby a balvanové sutě. Další, méně výrazný rozčleněný paralelní hřeben se táhne mezi Kunraticemi a údolím Harcovského potoka. Hřeben je zalesněný jehličnatými a smíšenými lesy. V nižších polohách navazují louky a pastviny s nelesní zelení, doprovody vodotečí, menší remízky a dále okrajově zástavba Kunratic, Vratislavic nad Nisou a Proseče nad Nisou s množstvím sídelní zeleně. Na dně údolí protéká Lužická Nisa a dále její přítoky. Drobné potoky stékají i z Prosečského hřebene. Na vodních tocích je několik menších rybníků.

Kulturní a historická charakteristika.

MKR patří k území pozdně středověké kolonizace. Nejstarší je údolní lánová ves vzniklá ve vazbě na Lužickou Nisu Vratislavice nad Nisou písemně doložená k roku 1352. V údolních polohách oklopujících Prosečský hřeben jsou však rozloženy rozptýlené novější vesnice. Kunratice připomínané v roce 1542 souvisí s aktivitou panského velkostatku v 16. století. Území je značně pozměněné novou dopravní infrastrukturou (I/14, a rychlou urbanizací ve vazbě na zástavbu Liberecké kotliny.

Vizuální charakteristika.

Místo krajinného rázu je velmi různorodou okrajovou částí města, resp. segmentem příměstské krajiny, ve které se nacházejí působivé partie lesní krajiny severozápadního výběžku Prosečského hřebene s lesními rybníky, loukami, svažujícími se k Nové Rudě a k Vratislavicím a s harmonickou zástavbou Kunratic ve svazích nad údolím Harcovského potoka. Z vyšších poloh se otevírají cenné průhledy na siluetu Ještědu a na okraje Liberce. Oproti těmto líbezným partiím, tvořícím cenné krajinné zázemí okrajům silně urbanizovaných území s v MKR nacházejí urbanizované partie okraje Vratislavic (zástavba na Zámeckém vrchu) s frekventovanými motorovými komunikacemi (I/14H). V krajině se vizuálně uplatňuje fragment aleje v ulici Nad Školou, členící prostor.

Znaky jednotlivých charakteristik krajinného rázu pro vymezené MKR jsou klasifikované v následující tabulce.

MKR 02_1.4 Prosečský hřeben		klasifikace znaků		
		dle projevu	dle významu	dle ceny
Znaky a hodnoty přírodní charakteristiky		+ pozitivní	XXX zásadní	XXX jedinečný
		O neutrální	XX spoluurčující	XX význačný
		N negativní	X doplňující	X běžný
1	Reliéf vyzdviženého hrástového Prosečského hřebene vystupující nad nižší polohy Vratislavické kotliny	+	XXX	X
2	Rozsáhlé plochy jehličnatých a smíšených lesů	+	XXX	X
3	Plochy luk a pastvin s nelesní zelení, doprovody komunikací a vodotečí, remízky v nižších polohách svahů	+	X	X
4	Sídelní zeleň navazující zástavby vč. zeleně zahrad a veřejných prostranství	+	X	X
5	Lužická Nisa a její přítoky – řada drobných potoků a jejich pramenišť vč. několika vodních nádrží na potocích	+	XX	X

MKR 02_1.4 Prosečský hřeben		klasifikace znaků		
		dle projevu	dle významu	dle cennosti
6	Skalní útvary (skalky, mrazové sruby a balvanové sutě) v lesích Prosečského hřebene	+	X	X
Znaky a hodnoty kulturní a historické charakteristiky		dle projevu	dle významu	dle cennosti
1	Částečně dochovaná sídelní struktura pozdně středověkého a novověkého založení (Kunratice, Vratislavice nad Nisou, Proseč nad Nisou)	O	X	X
2	Částečně dochovaná krajinná struktura (vedení cest, rozložení lesů a bezlesí atd.) ovlivněná novou dopravní infrastrukturou a plošnou zástavbou	O	XXX	X
3	Některé objekty, drobná sakrální architektura, hřbitov ad.	+	X	X
4	Železniční trať z roku 1888	O	X	X
Znaky a hodnoty vizuální charakteristiky		dle projevu	dle významu	dle cennosti
1	Výrazný prostorový předěl lesnatého masivu Prosečského hřebenu uplatňující se v krajinných panoramatech i v dílčích scénériích	+	XXX	X
2	Atraktivní partie lesních rybníků nad koupalištěm,	+	X	XX
3	Nezastavěné plochy luk na severozápadním úpatí Prosečského hřebene ohraničené linií komunikace I/14H	+	XX	XX
4	Harmonicky působící zapojení zástavby Kunratic u ulice Janovská do krajinného rámce	+	XX	X
5	Blízkost okrajů kompaktní zástavby v krajinných panoramatech i v dílčích scénériích krajiny (sídlíště na Zámeckém vrchu)	O	XX	X
6	Atraktivní výhledy na Ještědský hřbet	+	X	XX

Návrh ochranných opatření:

- Ochrana nezastavěných ploch luk kolem hřbitova a kolem ulice Nad Školou.
- Respektování hustoty a charakteru zástavby Kunratic v návaznosti na ulici Janovská.